

夏季 指南

志愿填报有何诀窍 招生专家为你支招

坚持“冲稳保”原则 慎用“不服从调剂”

昨日,一年一度全省高考“重头戏”——本科一批、二批志愿填报正式启幕。如何在有限录取机会下,有效提高录取成功率?一本、二本志愿怎么报才有更多“胜券”?昨日,本报邀请省内多位招生专家为考生支招。

一本二本15个院校志愿要用足

河南大学招生办副主任田歧立介绍,今年是国家启动实施“双一流”高校建设战略后的首次高考招生,我省高考人数也达到近年来的峰值,高考分数线较之往年有一定幅度提升,加之考试招生制度改革不断深化,使得2018年高考志愿填报面临新形势。

从去年起,我省实行二、三本合并录取,本科一批可以填报6个志愿,本科二批可以填报9个志愿。在填报时要遵循哪些规则呢?“我省一本、二本考生所填报的院校志愿虽然是平行志愿,但依然有先后次序(自然顺序)存在,计算机投档时首先会检索排在前面的学校志愿,一旦符合条件就会投档,排在后面的院校即使符合投档条件也不会再有投档机会(平行志愿是一次投档)。”田歧立说,因此,无论是填报6个还是9个学校,在志愿填报顺序上都要保持一定梯度,一般来说应遵循“冲一冲、稳一稳、保一保”的原则,把较为向往但有一定挑战难度的学校放在靠前位置(1-3位),较为满意并有一定把握录取的学校放在中间位置(3-6位),可以接受且有足够把握录取的学校放在靠后位置(6-9位),同时要尽量填满院校志愿,以提高投档和录取概率。

田歧立举例说,比如理科考生小王,高考成绩600分,全省排位8000名,在本科一批填报志愿,那么他可以选择往年投档最低分位次在7000-8000之间的高校作为“冲一冲”的志愿学校放到前两位,选择投档位次在8000-10000之间的高校作为“稳一稳”的志愿学校放在中间两位,选择投档位次在10000名以后的高校作为“保一保”的志愿学校放在最后两位。“当然,这里仅仅是举例说明,意在强调志愿的梯度搭配要合理,仅供参考,考生切勿对号入座和简单效仿。”他强调,实际填报院校志愿时,还要综合考虑招生计划数量的变化、专业志愿的选择、个人对院校的喜好及向往程度等因素确定,例如考生也完全可以把自己非常向往但同时也有把握录取的高校放在靠前位置,以确保能够被心仪

的学校录取。

专业志愿“结构顺序”要合理

据了解,各高校对进档考生进行专业分配一般有三种选择:专业清(与顺序志愿类似)、分数清(与平行志愿类似)、专业级差(介于二者之间)三种。“分数清”即分数优先,考生队列中队的考生未安排专业前不考虑第二名的考生,安排以考生的分数高低为序。“专业级差”是指第一专业志愿没有被录取,参加第二专业志愿录取时须减掉一个分数(级差)。

“专业清”即专业优先,是指先将考生按照其第一专业志愿分成不同的队列,然后每个队列内的考生按照“分数优先”和“专业级差”规则排序后,按专业招生计划依次录取;对于院校第一专业志愿未能录取的专业,将依次从第2、3、4、5专业志愿报考的考生以及服从专业调剂考生中按上述方法录取,直至录满为止。

“对专业志愿的填报,结构顺序也要合理。”郑州航空工业管理学院招生就业处处长陶文信说,在当前平行志愿条件下,对于普通类文理科考生来说,一般每个学校可以填报5个专业志愿,考生应将5个专业志愿填满,可以把自己喜欢和能接受的专业都填报上,并把最心仪的专业放到靠首位次。

陶文信说,虽然每个高校在某一录取批次的投档线是一样的,但具体到不同的专业,其录取分数却是不尽相同的,有的高的有的低,甚至彼此可以相差数分、数十分,所以在填报专业志愿时,也必须参考往年该校各专业录取的分数情况,合理搭配、排序。

他介绍,“分数优先”的专业录取原则,即考生队列中队的考生未安排专业前不考虑第二名的考生,安排以考生的分数高低为序。“碰到这种情况,考生们在参考往年高校的录取分时,得重点看录取平均分,而不是最低分。”

“有的学校在专业录取时有‘专业级差’,这也需要考生和家长格外注意。”陶文信说,所谓专业分数级差,简单地说,是指第一专业志愿没有被录取,再按第二专业志愿录取时须减掉一个分数。“如果只顺着填报该校最热的专业,就很有可能被录取到最差的专业,甚至有可能被学校拒之门外。”陶文信说,在填报专业时需要多几分理性,一方面不要一味去挤热门专业,一方面要多留一点余地,

注意专业的冷热搭配。

压线考生“冲一冲”要讲方法

对于平行志愿“冲一冲、稳一稳、保一保”的报考方法,考生和家长也早已熟悉。但是对于只高出一本线20分以内,甚至只有五六分的考生来说,“冲、稳、保”的界线到底是啥?该怎么填报志愿呢?

“冲也要会冲。”田歧立说,对于压一本线(比如30分以内)的考生来说,也可以把我省办学历史悠久、社会声誉较高、办学特色鲜明的省属重点大学作为主要选择对象。“如果家庭条件许可或者将来有出国深造意向的考生,也可以选择报考一些省内外重点高校的中外合作办学类专业,这类专业收费标准相对高一些,但这些专业实力、师资力量、就业形势并不比普通专业差。”他说,中外合作办学、软件类专业等都较高收费类专业,往往因收费较高,而导致生源不如其他专业好。“建议家庭条件不错的一本‘压线’考生,可以考虑报考此类专业。”

按照我省的招生政策,对于认可我省普通高校招生院校对农林院校普通文理科专业第一志愿投档政策的高校来说,第一志愿填报农林院校的考生,如生源不足,可在录取控制分数线下20分内投档。“如果考生不排斥农林类专业,这些院校也可以考虑。”河南财经政法大学招生办副主任郭书山说。

但是也有些一本压线考生不愿意上一些普通一本院校的普通专业,更愿意选择一个二本的好专业,这就是“专业优先”。对此,郭书山说:“往年,本科二批录取的学校中,一些很有特色的学校或优势专业会接近甚至超过一本线,考生即使是‘专业优先’,对学校和专业的选择也要通盘考虑。”

二本志愿注意确认院校性质

“相对于一本批次,本科二批的考生更为集中,招生院校数量也最多,招生规模比较大。尤其似乎二三本合并后,招生院校的性质也较为复杂,提醒考生注意辨别。”河南师范大学招生办副主任翟洪明说,分数接近省控一本线的考生可以选择省内大字头高校的中外合作办学和软件类较高收费专业,或者选择省内老牌本科院校和师范;对于分数处在二本线至一本线中段的考生,重点考虑省内普通公办院校和办学实力较强的民办高校或独立学院;对于刚过二本线至二本线中段的考生,重点考虑普通公办院校和民办、独立院校中较高收费的学校作为选择目标。

翟洪明建议,在志愿选择时要注意三点:第一,无论在哪个分段段,考生在选择高校的时候,一定要结合往年录取线差(学校最低投档线和省控线的分数差)和录取段位,拉开学校档次、梯度,认真选择学校。第二,由于二本招生院校数量较多,所以考生还要注重了解清楚高校的性质类型(公办院校、民办高校、独立学院等)以及收费标准、办学条件、特色专业、学历证书发放情况等,全面分析衡量,不要仅仅根据院校的名称简单判断、盲目选报。第三,最终所选高校一定是自己能够接受和学校。他提醒考生注意,今年省教育厅、省招办出台了对于不诚信考生最为严厉的惩罚措施——今年录取后不报到的考生,明年平行志愿批次就只能报两个高校志愿。所以,你所选学校最低限也是你能接受的一所学校。

选择不能只重“线上”院校

“压线考生不仅要填报好本批次的志愿,更要认真填报好下个批次的志愿。”田歧立提醒考生注意,一本、二本压线考生或者过线分数较少(10分以内)的考生,因为分数相对较低等原因,很有可能难以被所在批次的高校录取,对此一定要有清醒的认识和心理准备,要认真填报好下个批次的志愿,防止出现本批次落榜而下个批次又未填报志愿的被动局面。

他说,一般来说,一本压线考生应立足省内一本院校及招生专业填报志愿,同时要注重填报好二本批次志愿。刚刚过二本线的考生,在立足省内高校填报志愿的同时,若条件允许也可以考虑东北、新疆、内蒙古等边远地区的高校,同时应按照时间节点和要求提前填报好专科批次的志愿,做到有备无患。

“提醒一些考生,特别分数不够高时,最好同意专业调剂。”田歧立说,考生档案信息投到某一高校后,如果考生所填报专业志愿均无法满足,那么,若该生同意专业调剂,高校会将其调剂到其他分数合适的专业录取;若不同意调剂,那就只能做退档处理。“退档就意味着考生只能参加征集志愿或者降到下一批次投档,就会很遗憾和被动。”他说,即使被调剂录取到其他专业,入校后还有调整专业、选修第二学位等机会。另外,今年很多高校按照大类招生,方便考生报考,报名时不用选定具体专业,入校后经过一年以上的通识课程学习再理性选择具体专业,也是不错的选择。从规避被退档风险的角度考虑,考生填报志愿时要谨慎考虑,不要轻易填“不服从”。 本报记者 王红

河南省杰出外籍科学家工作室首批命名7家

本报讯(记者 王红)昨日,记者从省外国专家局获悉,全省首批命名7个“河南省杰出外籍科学家工作室”。

为了构建河南特色和更具竞争力的人才制度优势,吸引聚集一批杰出外籍科学家服务我省经济社会发展,今年起,我省启动开展“河南省杰出外籍科学家工作室”项目。工作室是以国家、省部级实验室或工程技术中心等研发平台为依托,以我省相关产业发展和科技创新需求为导向,以杰出外籍科学家为引领,以国内外创新团队为支撑,以提高科技创新能力和打造国际一流科研团队为目标的人才创新平台。

经选拔,我省首批命名7个“河南省杰出外籍科学家工作室”,包括郑州大学第五附属医院的“Thomas F. Meyer教授幽门螺杆菌杰出外籍科学家工作室”、河南省科学院化学研究所的“河南省环境功能材料杰出外籍科学家工作室”、河南师范大学的“绿色化学与电源材料杰出外籍科学家工作室”、郑州大学的“生物质资源加工与高效利用杰出外籍科学家工作室”、河南科技大学的“超临界二氧化碳(sCO<sub>2</sub>)循环高速透平关键技术杰出外籍科学家工作室”、河南省高速公路养护技术有限公司的“道路绿色再生利用杰出外籍科学家工作室”、河南理工大学的“煤矿现代化开采与岩层控制杰出外籍科学家工作室”。

政策规定,“河南省杰出外籍科学家工作室”,由河南省引智专项资金给予100万元建设资金支持。

我省教师谁最美 即日起请你投票

本报讯(记者 赵文静 实习生 马子涵)记者昨日从2018“河南最美教师”宣传推介活动组委会获悉,2018“河南最美教师”20名候选人已经产生。即日起,公众可通过网络媒体、微信等途径进行投票。

2018“河南最美教师”20名候选人分别是:河南省第二实验中学教师王涛,河南师范大学教授王彩琴,郑州大学教授左其学,新乡市封丘县潘店镇大辛庄小学教师任明杰,安阳高新区银杏小学教师孙小霞,兰考县谷营镇程庄小学教师齐拓宇,周口市郸城县第一高级中学教师张永华,南阳市镇平县高丘镇黑虎庙小学校长张玉滚,黄河科技学院教师张丽丽,新蔡县李桥回族镇狮子口小学教师时想,平顶山市舞钢市杨庄乡长岭头村小学教师李万军、刘延利夫妇,河南农业大学教授范国强,开封市第十四中学教师姜金杰,济源市大峪镇第五小学胜利教学点教师段永海,焦作市马村区工人村小学教师赵素香,河南艺术职业学院教师党志刚,许昌市特殊教育学校教师郭朝阳,郑州师范学院教师董晶晶,郑州市金水区丰产路小学教师翟珊珊,商丘市虞城县高级中学教师蔡宏丽。

7月2日8时起,公众可登录省教育厅门户网站进行投票。同时,“河南省教育厅”官方微博、“教育时报”官方微信、“都市报道”官方微博将分别开通微信投票平台,接受手机用户投票。投票时间截至7月8日8时。

据了解,在初评过程中,评审组还建议组委会授予信阳市浉河区董家河镇绿之风希望小学教师李芳同志2018“河南最美教师”特别奖。

“河南最美教师”宣传推介活动由省委宣传部、省教育厅等共同举办。

警企织就“天网” 联手打击窃电

本报讯(记者 暮春洁 王治)为维护正常的供用电秩序,保护企业经营成果,市公安局与国网郑州供电公司昨日联合启动“天网”反窃电集中打击专项行动。

据介绍,此次“天网”专项行动,由国网河南省电力公司统一部署,通过大数据应用锁定重点目标,强化警企联动,严查查处各类窃电行为,严厉打击盗窃窃电及制售传播窃电器材等违法犯罪。

国网郑州供电公司技术人员表示,窃电行为主要包括:在供电企业的供电设备上擅自接线用电,绕越用电计量装置用电,伪造、开启法定的或经授权的计量检定机构加封的用电计量装置封印用电,故意损坏供电计量装置用电,使用非法用电充值卡等窃电装置用电等。一经发现,窃电用户除了要补交电费和缴纳罚款外,窃电数额较大或情节严重的,还要依法追究刑事责任。

省运会公路自行车赛 郑州斩获3金1银2铜

本报讯(记者 陈凯)经过4天激烈比拼,河南省第十三届运动会青少年竞技组公路自行车项目决赛在周口落幕,郑州年轻“骑手”共摘得3枚金牌、1枚银牌和2枚铜牌,并获得“体育道德风尚奖”。

本次比赛共有来自全省14支省辖市、县代表队的187名选手参赛,分为男子甲、乙组和女子甲、乙组4个组别,设有1公里、15公里、20公里、30公里、60公里、80公里、110公里个人计时赛,40公里、60公里、70公里团体计时赛10个项目。

郑州市自行车队共派出21名男、女运动员参赛,最终,冯恩博表现抢眼,一人独得女子乙组1公里和60公里个人计时赛2枚金牌,李文龙摘得男子甲组1公里个人计时赛桂冠和男子甲组110公里个人计时赛铜牌;刘宸睿获得男子甲组30公里个人计时赛银牌;李艺收获了女子乙组15公里个人计时赛铜牌。

郑州市公安局十八里河分局(派出所) 党委书记、局长(所长)刘丛德 涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报讯(记者 赵文静)记者昨日从市纪委监委获悉,郑州市公安局正县级侦查员,十八里河分局(派出所)党委书记、局长(所长)刘丛德涉嫌严重违纪违法,目前正接受纪律审查和监察调查。

2018年6月30日本报刊登的《郑州市城规划局高新技术开发区规划分局合村并城项目规划方案公示》中,编号现更正为“2018—4”。 特此声明 2018年7月3日

河南:一个示范区撬动 中原城市群创新发展

(上接一版)郑洛新国家自主创新示范区如何布局创新体制机制建设,关系到城市经济的整体格局。

为了让创新引领要素落地生根,河南打出了政府引导基金、科技贷的组合拳,发起了设立总规模13亿元的自创区成果转化引导基金和创新创业发展基金,同时加大“科技贷”投放力度,重点支持一批科技型中小企业创新项目,省市科技信贷业务规模已达10.9亿元,引导合作银行对科技型中小企业贷款662.81亿元,有效缓解了科技型中小企业融资难、融资贵的问题。

目前,河南省23个省直单位的184项管理事项实现了高新区与省直部门的直通,合理化自创区核心区在规划、项目、财政资金等方面的申报和审批手续,提高了行政效率。

一系列政策红利下,优势互补、错

位发展、特色明显的产业格局正在逐渐形成。河南围绕三市产业发展重点,首批启动轨道交通装备、新能源汽车及动力电池、物联网及信息安全、智能装备等8个专项、29个课题。8个专项实施期内计划投资31.3亿元,带动研发投入18亿元,预计新增销售收入118亿元,带动上下游产业年产值1050亿元。

“随着郑洛新国家自主创新示范区创新实力的提升,引领带动作用在持续增强。”郑洛新自创办有关负责人介绍,下一步,自创区建设将以培育引进创新引领型企业、人才、平台、机构等“四个一批”为核心任务,以推进科技与金融、军工与民用、“地方”与“国家”、科研院所与产业深度融合的“四个融合”为有效路径,全面提升创新能力,引领带动河南省创新驱动发展。

新华社郑州7月2日电

房产中介须先备案后执业

我市下发通知完善相关管理制度

本报讯(记者 覃岩峰)昨日,记者从市房管局了解到,我市下发通知完善房地产经纪机构备案管理制度,对房地产经纪机构办理备案条件、备案内容发生变更办理流程等进行明确。

按照规定,凡在郑州市行政区域内从事房地产经纪业务的机构,自领取营业执照之日起30日内,应当到工商注册地备案管理部门申请办理房地产经纪机构或分支机构备案。

房地产经纪机构办理备案时应具备下列条件:取得企业营业执照;经营范围包含房地产经纪服务事项;具有足够数量的房地产经纪人员,房地产经纪机构至少有1名全国房地产经纪机构,分支机构数超过3个(含)的房地产经纪机构至少有2名全国房地产经纪

机构,分支机构至少要有1名全国房地产经纪人员或2名房地产经纪人员;有固定的经营场所。

规定指出,备案管理部门受理房地产经纪机构及分支机构备案申请时,对不符合条件的出具不予受理通知书;符合条件的,应在7个工作日内核发(补发、换发)备案证书。备案证书格式全市统一,初次核发的备案证书有效期1年。此外,还对房地产经纪机构及分支机构备案内容发生变更,因注销营业执照或被吊销营业执照,备案证书遗失、破损申请补证、换证等情况作出规定。

各备案管理部门发现房地产经纪机构及从业人员有违反本通知规定的行为或其他违法违规行为,应当依法查处、记入机构信用档案。

逾百少儿同台斗戏争“梅花”



本报讯(记者 秦华 文图)第十五届河南省少儿戏曲小梅花大赛决赛近日在许昌落幕。大赛共有来自全省18个

地市的100多位选手同台竞技,其中个人节目108个,集体节目3个,涵盖豫剧、曲剧、越调、京剧等多个剧种。

郑州海关将启动“龙腾”行动 保护出口知识产权优势企业

本报讯(记者 侯爱敏)郑州海关“龙腾”行动将于8月1日至11月30日正式开展,这是一项针对出口知识产权优势企业知识产权保护的专项行动。

据了解,海关将在2017年“龙腾”行动基础上,进一步优化、扩充出口知识产权优势企业名单,培育一批出口知识产权优势企业。当前,郑州海

关正在开展“龙腾”行动(2018)重点企业遴选工作,在企业自荐基础上遴选一批出口知识产权优势企业纳入“龙腾”行动重点企业目录。

对纳入“龙腾”行动的重点企业,海关将提供一系列帮扶措施:“一对一”指导,并实施重点企业知识产权备案申请快速办理机制;符合认证条件的重点企业,主管海关将其纳入海

关“一般认证”“高级认证”企业培育名单,有针对性地开展企业信用认证辅导等措施,为省内企业走出去保驾护航。

据了解,2017年好想你枣业股份有限公司等3家企业入选全国海关“龙腾”行动重点企业名单,另有河南瑞美真发股份有限公司等6家企业入选郑州海关关区行动重点企业名单。